

МЕДВЕЖЕГОРСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Газета Медвежегорского РК КП(б) КФСР и исполкома районного Совета

№ 73 (1573) | Четверг, 23 декабря 1943 г. | Цена 15 к.

Так должен работать агитатор

В дни Отечественной войны неизмеримо выросла роль агитатора, пламенного пропагандиста благородных идей нашей родины в массах рабочих, служащих, колхозников. Большевиком правдивым словом агитатор мобилизует советских людей на самоотверженный труд, на усиление помощи Красной Армии, освобождающей родную землю от подлых немецко-фашистских захватчиков. Много должен знать агитатор, много должен работать над собой для того, чтобы его слово было действенным, чтобы оно разжигало в людях лютую ненависть к врагу, горячую любовь к родине, стремление трудиться не покладая рук до имя скорейшей победы над немецкими оккупантами.

В нашем районе есть немало агитаторов, работа которых может служить примером того, как нужно относиться к порученному делу.

На комбинате широкой известностью и уважением пользуется агитатор коммунист тов. Васильев. На его беседы, читки рабочие идут с большой охотой,

потому что они проходят живо и интересно, волнуют людей своей правдой. Это и понятно почему.

Тов. Васильев много работает над повышением своего идейно политического уровня, систематически читает газеты, журналы, художественную литературу. Он в курсе всех событий, происходящих в нашей стране и за границей. К каждой беседе или читке агитатор Васильев готовится тщательно. Он заранее составляет план беседы, подбирает наиболее интересный материал, и, как правило, широко использует при этом примеры из жизни своего предприятия. Насыщенная богатым материалом, содержащая конкретные примеры, беседа получается целеустремленной, ставит перед рабочими определенные задачи и дает ответ как их разрешить.

Именно так должен работать агитатор в дни войны. Быть среди людей, помогать людям решать все вопросы, направлять их энергию на усиление помощи фронту — к этому должен стремиться каждый агитатор.

Судебный процесс

О зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории г. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

С 15 по 18 декабря 1943 года в городе Харькове, военный трибунал IV-го Украинского фронта в открытом заседании рассмотрел дело о зверствах немецко-фашистских захватчиков в гор. Харькове и Харьковской области.

В период временной оккупации гор. Харькова и Харьковской области немецко-фашистскими захватчиками расстреляно и повешено, заживо сожжено и удушено газом в автомобилях „душегубках“ свыше 30.000 мирных, ни в чем не повинных советских граждан, в том числе женщин, стариков и детей.

Эти зверства и насилия над мирным населением чинились немецко-фашистскими войсками и германскими карательными органами по прямому указанию гитлеровского правительства.

Привлеченные к уголов-

ной ответственности по этому делу немцы Лангхельд Вильгельм, Рид Ганс, Рецлав Рейнгард и их пособник — изменник Родине Буланов Михаил лично принимали активное участие в истязаниях, расстрелах и зверствах над советскими гражданами. Подсудимые полностью признали предъявленные им обвинения.

Военный трибунал приговорил Лангхельд Вильгельма, Рид Ганса, Рецлав Рейнгарда и Буланова Михаила к смертной казни через повешение.

19 декабря с. г. в гор. Харькове на городской площади в присутствии 40.000 трудящихся гор. Харькова и колхозников ближайших районов, приговор трибунала над немецко-фашистскими злодеями — Лангхельд, Рид, Рецлав и изменником Родине Булановым приведен в исполнение.

(ТАСС).

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 15 по 21 декабря 1943 г.)

На днях войска 1-го Прибалтийского фронта под командованием генерала армии Баграмяна перешли в наступление против немецко-фашистских войск, расположенных южнее Невеля. В ожесточенных боях советские части прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника протяжением по фронту около 80 километров и в глубину до 30 километров. За 5 дней наступления наши войска освободили от фашистских захватчиков более 500 населенных пунктов, в том числе районный центр Витебской области Езериче, железнодорожные станции Езериче, Грибачи, Бычиха. В боях разгромлено 3 пехотных, 1 танковая дивизия и несколько охраняющих частей немцев. Уничтожено 69 танков, 164 орудия, 123 миномета, 586 пулеметов, 760 автомашин и 16 складов противника. На поле боя осталось до 20.000 вражеских трупов.

Наши войска захватили следующие трофеи: 194 орудия, 75 минометов, 735 пулеметов, более 5.000 винтовок и автоматов, 37 танков, 110 автомашин, 24 склада с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием, 200 повозок с грузами и военным имуществом. Взято в плен более 2.000 немецких солдат и офицеров.

Продолжая наступление, наши войска 20 и 21 декабря заняли более 170 населенных пунктов. На одном участке немцы, собрав остатки своих разбитых частей, пытались удержать выгодные рубежи. Части Н-ского соединения в ожесточенном бою разгромили эту группу про-

тивника и уничтожили до 1.500 немецких солдат и офицеров. На другом участке наши войска вклинились в оборону противника и заняли сильно укрепленных опорных пунктов. В бою за один из этих населенных пунктов истреблено 300 гитлеровцев, захвачено 12 орудий, 80 пулеметов и большой обз с военным имуществом.

Юго-восточнее города Черкассы наши войска, продолжая наступление, 15 декабря соединились с войсками, действующими западнее города Кременчуга. Таким образом, правый берег реки Днепр от Кременчуга до Черкассы полностью очищен от немецко-фашистских захватчиков. Южнее Черкассы наши подвижные отряды по проселочным дорогам вышли в тыл немцам, достигли железнодорожной станции Белозерье и нанесли противнику стремительный удар. На станции Белозерье захвачены крупные склады с продовольствием.

Южнее Малина (северо-западнее Радомышля) наши войска 16 декабря вели бои по улучшению своих позиций и выбили противника из нескольких населенных пунктов. Уничтожено 800 гитлеровцев, 2 самоходных орудия и 7 бронетранспортеров.

На Кировоградском направлении наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. Противник неоднократно пытался контратаковать наши части, но был отброшен с большими для него потерями. Так, 18 декабря наши части, отражая контратаки немцев, уничтожили на одном участке до 1.000

вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 17 танков, 6 самоходных орудий и 15 бронетранспортеров.

20 декабря противник, подтянув крупные силы пехоты и танков, неоднократно бросал их в контратаки. В одном районе немцы ввели в бой полк пехоты и свыше 100 танков. Завязалось ожесточенное сражение, в ходе которого немцы понесли большие потери и отошли на исходный рубеж. По неполным данным наши части уничтожили 1.200 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 39 танков и 9 самоходных орудий противника. 21 декабря наши войска продолжали отбивать атаки танков и пехоты противника.

В районе западнее Жлобина наши войска 21 декабря успешно отбивали атаки танков и пехоты противника.

В районе Коростень наши войска 20 и 21 декабря успешно отбивали атаки крупных сил танков и пехоты противника и нанесли немцам значительные потери.

В районе Херсона наши войска полностью ликвидировали предместное укрепление немцев на левом берегу Днепра. Противник понес при этом большие потери в живой силе и технике.

За время с 14 по 20 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 433 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 294 самолета противника.

(ТАСС).

Рыбаки колхоза „Победа“ — фронту

Успешно промышляют рыбаки колхоза „Победа“. К 10 декабря они выполнили план рыбодобычи IV квартала, выловив свыше 3 тонн рыбы.

По-фронтовому работает бригада под руководством 65-летнего рыбака Ивана Сергеевича Ефимова. Задание ноября и первой декады декабря она выполнила на 150 процентов.

Высоких показателей добилась бригада, которой руководит Иван Алексеевич Филатов. Рыбаки этой бригады выловили рыбы на 15 процентов больше, чем предусматривалось планом.

Застрельщиками в социалистическом соревновании за стахановские уловы являются рыбаки жены фронтовиков Анастасия Панова, Елизавета Лезина, Анастасия Филатова. Они трудятся не зная усталости, ловят рыбу в любую погоду и, как правило, выполняют задание на 150 и более процентов.

Сютин,

председатель колхоза.

Вести с фронта лесозаготовок

План 3-й пятидневки декабря леспромхозом выполнен по заготовке на 43,5 процента, по вывозке — на 20 процентов.

Выполнение плана лесопунктами по заготовке выражается в следующих показателях:

Веррогуба — 75 процентов.
Полга — 41 проц

Валдай — 39,4 проц.
Верхний Выг — 36 проц.
По вывозке:
Верхний Выг — 50 проц.
Полга — 41 проц.
Веррогуба — 31,6 проц.

Месячный план на 20 декабря выполнен по леспромхозу по заготовке на 32,6 процента, по вывозке — на 12,8 процента.

Смотр самодеятельности

С 15 по 19 декабря в кинотеатре „Победа“ проходил смотр художественной самодеятельности района. Перед зрителями выступило 6 самодеятельных коллективов.

Тепло было встречено зрителями выступление коллектива учащихся ремесленного училища №1. Особенно восторженно была принята краснофлотская песня „Вечер на рейде“, исполненная группой мальчиков в сопровождении баяна.

Шумными овациями наградили зрители выступление юного баяниста этого коллектива Лежнева,

который с большим мастерством исполнил старинный вальс „На сопках Манчжурии“.

Интересными также были выступления драмкружка из Койкиниц и коллектива учащихся Сегежской средней школы.

Первую премию в сумме 1.000 рублей, как и следовало ожидать, жюри присудило коллективу художественной самодеятельности ремесленного училища, вторая премия присуждена койкиницкому драмкружку, третью премию получил коллектив учащихся Сегежской школы.

В НАРКОМЗЕМЕ СССР

Народный Комиссар Земледелия Союза ССР тов. Андреев А. А. на основании постановления Государственного Комитета Обороны от 6 декабря 1943 года издал приказ "О мерах поощрения работников МТС, МТМ и ремзаводов за своевременное выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов, которым предусматривается:

1. Установление следующих премий руководящему и инженерно-техническому персоналу МТС, МТМ и ремзаводов, отличившимся в организации проведения ремонта тракторов, изготовлении и реставрации запасных частей:

а) директора и главные инженеры (техноруки) ремонтных заводов, хозрасчетных машинно-тракторных мастерских, директора и старшие механики МТС, механики-заведующие ремонтными мастерскими при МТС премируются:

за выполнение установленного месячного плана ремонта тракторов и моторов, при хорошем качестве ремонта — в размере до двухмесячного оклада;

за полное выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов и моторов в установленный срок, при хорошем качестве ремонта — дополнительно в размере трехмесячного оклада;

б) начальники цехов, мастера и мастера-контролеры МТС, ремзаводов и МТМ премируются:

за выполнение установленного месячного задания по ремонту моторов и тракторов, при хорошем качестве ремонта — в размере месячного оклада;

за полное выполнение задания по плану осенне-зимнего ремонта тракторов и моторов в установлен-

ный срок, при хорошем качестве ремонта — дополнительно, в размере двухмесячного оклада.

2. Разрешено директорам МТС, ремзаводов и МТМ, выполнившим месячные планы ремонта тракторов, премировать отличившихся на ремонте рабочих в размере месячного заработка.

3. Установление премирования руководящих и инженерно-технических работников ремонтных трестов, Наркомземов республик, краевых (областных) земельных отделов и центрального аппарата Наркомзема СССР — за выполнение месячных планов ремонта тракторов в размере месячного оклада, а за полное выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов — дополнительно в размере двухмесячного оклада.

Премии директорам и главным инженерам ремзаводов и МТМ выплачиваются из фонда зарплаты на основании приказа управляющего трестом, а директорам и старшим механикам МТС, механикам-заведующим ремонтными мастерскими при МТС на основании приказа Наркома земледелия республики, начальника край (обл.) земельного отдела — из специальных средств, выделяемых Наркомземом СССР.

Премии начальникам цехов, мастерам и рабочим ремзаводов и хозрасчетных мастерских выплачиваются из фонда зарплаты, а рабочим мастерских при МТС — за счет специальных средств, выделяемых Наркомземом СССР.

4. Доводится до сведения всех работников МТС, МТМ и ремзаводов, что постановлением Государственного Комитета Обороны от 6 декабря 1943 года утверждено 5 переходящих

Красных Знамен Государственного Комитета Обороны для республик, краев и областей за лучшее выполнение месячных планов ремонта тракторов МТС и совхозов с одновременной выдачей вместе со знаменем премии в размере 300 тысяч рублей.

5. Учреждается 35 переходящих Красных Знамен ВЦСПС и Наркомзема СССР для МТС, МТМ и ремзаводов, занявших первое место в соревновании при выполнении и перевыполнении месячных планов ремонта тракторов с одновременной выдачей вместе со знаменем денежной премии в размере 20 тысяч рублей.

6. Доводится до сведения предприятий, независимо от их ведомственной подчиненности, изготовляющих и реставрирующих запасные части к тракторам и сельхозмашинам, что постановлением Государственного Комитета Обороны от 6 декабря 1943 года установленный ранее порядок премирования за выполнение и перевыполнение плана производства запасных частей к тракторам и сельхозмашинам, а именно:

премии выплачиваются Наркомземом СССР предприятиям, выполнившим и перевыполнившим месячные планы производства запасных частей к тракторам и сельхозмашинам в размере от 3 до 10 процентов стоимости изготовленных запасных частей в зависимости от их дефицитности и важности, а директора и главные инженеры этих предприятий премируются в размере до полуторамесячного оклада заработной платы.

Обзор международных событий

Приговор, вынесенный военным трибуналом IV Украинского фронта немецко-фашистским злодеям, встретил всеобщее одобрение во всем цивилизованном мире. "Никогда еще, — писала лондонская газета "Дейли Экспресс", — страдания русского народа или безжалостность и подлость его врагов не были так ярко обрисованы, как словами этих людей (имеются в виду показания обвиняемых — гитлеровских бандитов), расплачивающихся за свое участие в попытке умертвить целый народ. Этот процесс показывает изнутри план немецких фашистов в отношении порабожденных народов.

— Харьковский суд, — заявило американское радио, — является "первым подлинным судом над военными преступниками во всей истории, первым серьезным шагом, направленным к привлечению лиц, виновных в зверствах — к суду справедливости". Героическая борьба Красной Армии, громящей немецких захватчиков, и успехи наших союзников приближают день возмездия для всех фашистских мер-

завцев, включая людоеда Гитлера.

За истекшую неделю наши союзники вновь продвинулись в Италию, заняли города Сан-Пьетро, Ортомап, "Орсонья". Англо-американская авиация совершила очередной налет на Берлин, на который было сброшено 1.500 тонн бомб. Бомбежке подверглись также города Западной Германии. Многие из этих бомбардировок были проведены днем. Германская противовоздушная оборона не в состоянии была помешать успешным действиям союзной авиации.

Английские газеты сообщили о том, что в ближайшее время в Северной Африке заканчивается укомплектование новой французской армии численностью в 330 тысяч человек. Часть этой армии, состоящая из нескольких дивизий, оснащена новейшим американским боевым снаряжением. Она предназначена для борьбы с немцами после высадки союзных войск во Франции. (ТАСС).

У К А З

Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР

Об отсрочке выборов в районные, городские, сельские и поселковые советы депутатов трудящихся Карело-Финской ССР

Ввиду обстоятельств военного времени отложить на год выборы в районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся Карело-Финской ССР и продлить на тот же срок полномочия этих Советов.

Председатель Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР О. КУУСИНЕН.

Секретарь Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР Т. ВАКУЛЬКИН.

18 декабря 1943 г.

ОНИ ПОМОГАЮТ ФРОНТУ

Когда окончится война, и, как прежде, радостно и счастливо заживут советские люди, долго будут вспоминать челмужане то, что пришлось им пережить, перетерпеть в суровую годину Великой Отечественной войны.

Здесь, вдали от железной дороги в глухом карельском лесу, живут и борются, как на фронте, челмужские колхозники. Своим упорным трудом они помогают Красной Армии отбивать от врага все то, что добыли в поте лица за годы колхозной жизни.

Зажиточно и культурно жила деревня до войны. Наряду с сельским хозяйством колхозники занимались рыбным промыслом. Ежегодно колхоз давал государству 110-123 тонны первосортной рыбы.

Гордость колхоза была свинья. Это здесь знатная свинья Анна Андреев-

на Ключарева выращивала от каждой свиноматки по 23-24 деловых поросенка. За успехи в развитии животноводства Анна Андреевна была награждена правительством высшей наградой — орденом Ленина.

Большие успехи были достигнуты в сельском хозяйстве. На полях работали тракторы, комбайны. Колхозные поля давали обильные урожаи ржи, ячменя, картофеля, капусты. Хлеба и овощей было у каждого избытком.

Расцветала колхозная культура. Были построены новая школа, магазин, работали клуб, детясли, медпункт.

Но вот началась война. Поднялась деревня, собралась в грозный поход своих отцов, братьев, сыновей, мужей и дала им наказ беспощадно бить фашистскую гадину, отсто-

ять родную землю от лютого врага.

Воспользовавшись преимуществом внезапного бандитского нападения на нашу страну, немецко-белофинские захватчики захватили часть территории Карело-Финской республики. Деревня стала прифронтной. Не сумев сломить стойкое сопротивление Красной Армии, враг стал вымещивать свою звериную злобу на мирном советском населении. На Челмужи посыпались вражеские снаряды.

Мужественно переносили колхозники злодеяния немецко-белофинских бандитов. Несмотря на опасность, они с утра и до позднего вечера работали на полях, ловили рыбу.

— Ироды! — говорил старший рыбак Алексей Павлович Артомонов, когда враг начинал обстреливать деревню. — Думаете испугать? Не выйдет! Не испугливых

мы. Четыре сына моих на фронте, бьют вас, супостаты. Надо будет — и я возьму в руки винтовку. А работы мы не бросим. На зло вам, бандиты, будем работать еще больше дадим рыбы Красной Армии. И люди трудились, упорно и настойчиво дрались за высокие урожаи с полей, за перевыполнение плана рыбодобычи.

Самоотверженный труд вознаградили колхозники. В 1942 году каждый колхозник получил на трудодень по 3 килограмма зерновых, а в 1943 году одной ржи причитается на трудодень 2 килограмма. Колхоз полностью рассчитался с государством, засыпал семенной и страховой фонды.

Челмужские рыбаки за 10 месяцев этого года выполнили годовой план рыбодобычи на 165 процентов, выловив на каждого рыбака по 39 центнеров рыбы, вместо 35 центнеров по плану.

В колхозе есть свои стахановцы, передовики сельского хозяйства и рыбной промышленности. С уважением говорят челмужане об Александре Павловиче Ключарева, Алексее Павловиче Артомонове, Анне Ивановне Воиновой и многих других. Это уважение они завоевали честным, самоотверженным трудом на помощь родине, фронту.

Недавно в колхозе состоялось отчетно-перевыборное собрание. О многом говорили на этом собрании челмужские колхозники: о том, что они сделали для фронта и больше всего о том, что предстоит сделать колхозу для того, чтобы приблизить радостный день победы над ненавистным врагом.

С. Вершинин.

И. о. отв. редактора А. КОНДАКОВ.